

# 1935.3克!世界首份月背“礼包”打开

本报记者 王硕

## 「二〇二四中国海事商事仲裁高级别对话会」——促进国际供应链发展 助力新质生产力

本报记者 司晋丽

随着新质生产力加快形成，仲裁服务保障经济高质量发展和高水平对外开放成为一个重要课题。6月27日，“2024中国海事商事仲裁高级别对话会”在北京举行。本次高级别对话会以“促进国际供应链发展、助力新质生产力”形成为主题，深入探讨如何发挥仲裁在推动国际供应链稳定畅通，开放合作与服务新质生产力发展上的积极作用、交流区域仲裁发展与合作的先进理念和最新模式。

中国海事仲裁委员会(以下简称中国海仲委)借鉴国际仲裁先进经验，修订完善海事仲裁规则，率先制定并发布自贸区临时仲裁服务指南，积极参与国际仲裁法律事务，深化国际海事商事法律领域合作，切实服务我国高水平对外开放。中国海仲委主任任鸿斌在会上表示，将加快构建面向全球、覆盖广泛、精准高效的仲裁服务体系，以高质量海事商事仲裁工作助推新质生产力发展，促进全球供应链开放合作。

据司法部统计，截至2023年底，我国已设立270多家仲裁机构，办理仲裁案件累计超500余万件，总标的额8万多亿元人民币。自2013年至今的十年间，中国仲裁案件数量增长近5倍，仲裁标的额增长8倍，案件当事人涉及全球100多个国家和地区，为全球经贸往来提供了优质高效专业的法律服务和保障，中国仲裁的国际影响力、竞争力持续提升，北京和上海已经成为全球最受欢迎的仲裁地之一。

司法部副部长胡卫列在发言中说，要充分发挥仲裁职能作用，为信息技术、生物技术等新兴领域产生的经济纠纷提供更加专业高效的法律服务和保障，促进新质生产力更好更快发展。司法部将以构建具有中国特色、与国际通行规则相融通的仲裁制度为着力点，主要推动以下工作：一是加快推动仲裁法修订，完善仲裁制度规则；二是加强仲裁机构国际化建设，培育国际一流仲裁机构；三是创新涉外人才培养模式，建设高素质人才队伍；四是深化仲裁国际交流合作，提高中国仲裁的国际影响力。

海事商事仲裁具有快捷、经济、灵活的特点，已成为解决航运贸易纠纷的重要途径，是现代航运服务业的重要内容，也是提升我国交通运输发展软实力的重要载体。交通运输部副部长付绪银提出携手优化航运法治营商环境、携手提升全球航运供应链韧性、携手推动航运全球治理新实践三点建议。当前，人工智能技术发展一日千里，数字化技术手段在仲裁领域的运用前景广阔，多家仲裁机构正在加快数字化建设，这将打造专业化、数字化、智能化的仲裁品牌，提升仲裁参与全球治理能力发挥重要的作用。对此，最高人民法院审判委员会副部级专职委员王淑梅提到，要深刻理解新质生产力的科学内涵，找准仲裁助力新质生产力发展的切入点；准确把握司法与仲裁的关系，支持国际商事海事仲裁中心建设；深度运用科技赋能，助力形成公正、高效、便捷、低成本的国际海事商事争端解决机制。

本次对话会由中国海仲委主办，瑞典斯德哥尔摩商会仲裁院、开罗区域国际商事仲裁中心、亚非法治香港区域中心、温哥华海事仲裁员协会协同合作，国际商事争端预防与解决组织、巴基斯坦国际投资与商事仲裁中心、巴西工商业联合会仲裁和调解中心圣保罗调解仲裁院、俄罗斯海事仲裁委员会、瑞士仲裁中心、日本商事仲裁协会等20余家国内外专业机构支持参与，200余名中外嘉宾线下出席本次对话会。

## 全国政协召开远程协商会

(上接1版)要围绕推进“一国两制”港澳实践凝心聚力，讲好新时代“一国两制”下的港澳故事、中国故事，引导各方助力港澳更好融入国家发展大局、参与构建新发展格局。

全国政协委员刘赐贵、林建岳、陈瑞媚、陈明金、柯岚、朱碧新、阮诗玮、王志良、王荣、周春玲、陈雁、廉毅敏分别在全国政协机关主会场和福建、香港、澳门分会场以及上海、浙江等地通过视频连线等方式发言。大家建议，强化粤港澳三地经济运行的规则衔接、机制对接，促进人员、货物、资金、数据等各类要素高效便捷流动，提升市场一体化水平；巩固香港国际金融、航空、贸易中心地位，发挥澳门中葡平台独特优势，拓展畅通便捷的国际联系；发挥前海、南沙、横琴、河套等合作平台先行示范作用，率先构建以制度型开放为重点的开放型经济新体制；加快推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，集聚全球创新资源，打造具有全球竞争力的科技创新开放环境。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰，全国政协副主席何厚铨、梁振英、苏辉、咸辉、王东峰出席会议。中央港澳工作办公室、科学技术部、商务部负责同志介绍有关情况，并同政协委员沟通交流。

同时，中国国家航天局先后制定了月球样品管理办法和月球样品及科学数据的国际合作实施细则，详细公布了月球样品研究的申请流程和开展月球样品国际合作的具体信息。

据国家航天局国际合作司负责人刘云峰介绍，目前中国已经启动了嫦娥五号月球科研样品的首次国际申请和评审工作。同时，后续的嫦娥七号任务中，已经遴选了六台国际载荷。在国际月球科研站项目中，国家航天局已经与10多个国家签署了合作协议，目前中方正在制定可研工作，将与合作伙伴一起就未来项目的任务、项目设计、联合实施和科学数据共享等开展多种形式的合作。

### 继续加大深空探测步伐

2024年也是党中央决策实施探月工程20周年。20年间，中华民族飞天揽月之梦早已变为现实并不断深入。

回想1978年，美国向我国赠送1克月球岩石样品，我国科学家对其中的0.5克进行了研究分析。其间不断有人感慨：“仅靠别人的二手资料，我国的科学水平就会永远落在别人的后面。”但随着中国探月工程的推进，这样的事情早已“日月换新篇”。

嫦娥六号任务是中国航天史上迄今为止技术水平最高的月球探测任务，实现了“三大技术突破”和“一项世界第一”，即突破了月球逆行轨道设计与控制技术、月背智能采样技术、月背起飞上升技术，实现了世界首次月球背面自动采样返回。同时，月面展示国旗所用的“玄武岩纤维”新材料、智能移动相机等新技术，也可广泛应用于国计民生领域，推动航天创造美好生活。

国家航天局副局长卞志刚自豪地表

部甚至月幔的样品，也有助于了解太阳系早期的演化历史，推动比较行星学的研究。

嫦娥六号任务总设计师胡浩表示，他们在监测嫦娥六号采样过程中也发现，月球背面和正面的月壤似乎不太一样，正面月壤较细腻、松散；背面是另一个感觉。“因此，我们有更高的期待，希望科学家们有新的发现。”

### 月球样品进入“嫦娥时代”

目前，嫦娥六号任务已正式转入科学研究新阶段，可以想象，在科研人员的努力下，未来将产出丰富的研究成果。

以嫦娥五号为例，2020年12月，嫦娥五号从月球带回了1731克的月壤样品，三年半时间里，中外科学家使用中国探月数据，已发表1900余篇论文，涉及地球地质、地球化学、太空风化、撞击作用、月壤运用等非常广泛的科学领域。

其中我国有很多重大发现，例如从嫦娥五号月球样品中，发现了月球的第6种新矿物，并命名为“嫦娥石”；研究证明，月球在19.6亿年前仍存在岩浆活动，使目前已知月球地质寿命“延长”了10亿年。此外，还发现了多种类型、不同起源的月球玻璃物质，包括羟基水、纳米铁在内非常丰富的太空风化产物等。这些发现都极大丰富了人类对月球乃至宇宙的认知。

需要指出的是，在月球与深空探测中，我国一直积极推动国际合作与科学成果的国际共享。

在嫦娥四号、五号、六号、天问一号等任务中，我国都与多国航天科技机构开展了载荷搭载、测控支持、轨道数据交换、月球样品联合研究等多种形式的国际合作。

如在此次嫦娥六号任务中，就与欧洲航天局、法国、意大利、巴基斯坦开展了4个科学载荷的合作。

## 和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行

(上接1版)

——我们要夯实相互尊重的基础。尊重彼此的核心利益和重大关切，尊重各国人民自主选择的发展道路和制度模式，共同维护好干涉别国内政这一“黄金法则”，共同反对把自己的意志强加于人，反对搞阵营对抗和各种“小圈子”，反对强迫别国选边站队。

——我们要实现和平安全的愿景。共担维护和平责任，同走和平发展道路，共谋和平、共护和平、共享和平。践行全球安全倡议，以合作促发展、以合作促安全，构建起更为均衡、有效、可持续的安全架构。

——我们要汇聚共筑繁荣的动力。倡导普惠包容的经济全球化，推进高质量共建“一带一路”，践行全球发展倡议，让各国人民共享发展成果，共谋发展繁荣。

——我们要秉持公道正义的理念。倡导共商共建共享的全球治理观，践行真正的多边主义，坚持国际规则由各国共同书写、共同维护，世界上的事要由各国商量着办。

## 贯彻落实新时代党的建设总要求 进一步健全全面从严治党体系

(上接1版)善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作，努力实现党的组织和党的工作线下线上全覆盖。

习近平指出，要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，持之以恒加强党性教育、坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强制性和集中性相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯。

习近平强调，要健全精准发力、标本兼治的监管体系。必须坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合，改进党员管理机制，完善从严管理监督干部机制，健全正风肃纪常态化机制，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。坚持党的自我监督和人民监督相结合，促进各类监督贯通协调，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。着力抓好政治监督、领导班子特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督，切实让特权现象和腐败问题无所遁形。

——我们要展现开放包容的胸襟。践行全球文明倡议，促进各国人民相知相亲，促进各种文明包容互鉴。这个世界完全容得下各国共同发展、共同进步。不同文明完全可以在平等相待、互学互鉴中兼收并蓄、交相辉映。

习近平强调，70年历史发展反复证明，加强团结合作、增进沟通理解是各国共迎挑战、共创未来的有效途径。“全球南方”声势卓然壮大，为推动人类进步发挥了举足轻重的作用。站在新的历史起点上，“全球南方”应当以更加开放包容的姿态携手共进，走在推动构建人类命运共同体的前列。

我们要共同做维护和和平的稳定力量，推动以和平方式解决国家间分歧和争端，建设性参与国际地区热点问题的政治解决；共同做开放发展的中坚力量，推动发展重回国际议程中心位置，重振全球发展伙伴关系，深化南南合作和南北对话；共同做全球治理的建设力量，积极参与全球治理体系改革和建

设，努力扩大各方共同利益，推动全球治理架构更为均衡有效；共同做文明互鉴的促进力量，增进世界各国不同文明沟通对话，加强治国理政交流，深化教育、科技、文化、地方、民间、青年等领域交往。

习近平宣布，为更好支持“全球南方”合作，中方将设立“全球南方”研究中心，未来5年向“全球南方”国家提供1000个“和平共处五项原则卓越奖学金”名额、提供10万个研修培训名额，并启动“全球南方”青年领军者计划。继续用好中国—联合国和平与发展基金、全球发展和南南合作基金、气候变化南南合作基金，同有关方共同设立落实全球发展倡议三方合作示范中心，在国际农业发展基金续设南南及三方合作基金。中方愿同更多“全球南方”国家商谈自由贸易安排，继续支持世界贸易组织发起的促贸易援助倡议并持续资助“中国项目”，欢迎更多“全球南方”国家加入《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架倡议》。

习近平强调，和平共处五项原则早已载

### (上接1版)中方愿为秘鲁青年学生提供更多来华奖学金名额

，加强教育、文化、旅游、青年、媒体等领域合作，为两国关系发展奠定更加坚实的民意基础。

习近平指出，中秘都是环太平洋重要新兴市场国家和“全球南方”重要成员，双方要加强团结协作，共同弘扬全人类共同价值，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动“全球南方”国家实现共同发展。中方积极支持秘鲁办好今年的亚太经合组织领导人非正式会议，维护亚太合作正确方向，对外发出建设开放型亚太经济、共同促进世界经济增长的积极信号。中方高度重视中拉关系发展，愿同秘鲁等拉美和加勒比国家一道努力，促进中拉整体合作，共建中拉命运共同体。

博鲁阿尔特表示，很荣幸率内阁重要部长和经济界代表访华。秘中都是世界文明古国，历史上华人为秘鲁国家发展作出了重要贡献。近年来，两国政治、经贸、文化等各领域交流合作取得丰硕成果。特别是中国企业在秘鲁的投资合作，不仅为秘鲁创造了大量就业，也带来了先进技术和经验。通过这两天访问深圳、上海、苏州等地，我们切身体验到中国的快速发展和科技进步，也探寻到很多未来可以拓展合作的领域。秘方真心钦佩中国取得的伟大成就，希望学习借鉴

中方的成功经验，通过进一步扩大密切两国务实合作，助力秘鲁更好实现自身的发展。欢迎更多中国企业赴秘鲁投资，加强基础设施、绿色发展、清洁能源等领域合作，秘方愿为中国企业提供良好的营商环境。秘方期待同中方共同努力，如期建成钱凯港项目，更好造福两国人民。1971年两国建交以来，秘鲁政府始终奉行一个中国政策，秘方将继续坚定恪守一个中国原则。秘方支持习近平主席提出的系列全球倡议，愿同中方加强在联合国和亚太经合组织等多边框架内的沟通协作，共同维护多边主义，促进开放型世界经济。

会谈后，两国元首共同见证签署《中华人民共和国政府和秘鲁共和国政府2024年至2029年共同行动计划》以及经贸合作、数字经济、科技创新、检验检疫、新闻媒体等领域多项双边合作文件。双方宣布实质性完成自由贸易协定升级谈判。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为博鲁阿尔特举行欢迎仪式。博鲁阿尔特抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中秘两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。博鲁阿尔特在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为博鲁阿尔特举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。